23. Afla valoarea necunoscutei:
248 x15-a =3 000 a—156 x 106 =2 500

a+836x515=1000 000 505 x 606 + a = 306 100

24. Matusa Marioara a cumparat de la magazinul de portelanuri 6 farfurii pentru supa,
6 farfurii pentru aperitiv si 6 farfurii pentru desert. Cat a platit matusa Marioara in total, stiind
ca o farfurie pentru supa costa 25 lei, una pentru aperitiv costa 23 lei, iar una pentru desert
costa 18 lei? Scrie rezolvarea intr-un singur exercitiu cu mai multe operatii.

25. Compune probleme utilizand formulele:
a)26x10+22x11=

b)35x14-17x23 =

c)12x16x30=

d)8x (14 +28 +35) =




IV. :I:MPAR]'IREA NUMERELOR NATURALE
IN CONCENTRUL 0 -1 000 000

Daca a si b sunt doua numere intregi si b diferit de 0, catul dintre asi b, notata: b

sau % este acel numar c, pentru care:

e a=bxg

» aeste deimpartitul, iar b este impartitorul.

1. Dacaa=0,atuncia:b=0

2. Tmpartirea la zero nu are sens.

Tmpartirea numerelor naturale este operatia inversa a inmultirii, adic, daciax b =,

c:a=b c:b=a.

iar b = cat

atunci ¢ = deimpartit,

Pentru a usura retinerea relatiilor, se noteaza de obicei D:T=CsauD=Cx1.

deimpartitul = D fmpartitorul =1 catul=C

A. TMPARTIREA UNUI NUMAR LA 10, 100, 1 000

Un numar natural terminat in zerouri se imparte la 10, 100, 1 000, inlaturand de la
dreapta luiunul, doua, respectiv trei zerouri.

Tmpértirea este operatia inversd inmultirii:
175x 10= 1750 » 1750: 10=175
62x 100= 6200 » 6200: 100= 62
34x1000=34000 »34000:1000= 34




1. Efectueaza:

1700: 100= 5050: 10=
1000000:1000= 128000: 100=
4600: 10= 35000:1000=
36000: 100= 2900: 10=

2.Gaseste numerele de 10, 100, 1 000 de ori mai micidecat: 250000, 100 000, 17 000.

3. Afla numarul necunoscut:
ax10= 35000 c:100=38

100 x b =100 000 1270: d=10

4. La produsul numerelor 290 si 100 adauga catul numerelor 121 000 si 1000.

5. Mos Craciun daruieste copiilorin fiecare an 40 000 de papusi side 10 ori
mai putine masinute. Cate jucarii ofera mosul de sarbatori copiilor? Scrie
rezolvareaintr-un exercitiu.




6. Descazutul este cel mai mare numar de sase cifre, mai mic decat 697 231, iar scazatorul
este cuprinsintre 365 898si417 215. Care poate fi cea mai mare diferenta? Dar cea mai mica?

7.Micsoreaza de 100 de ori diferenta numerelor 1 000 si 100. Ce numar ai obtinut?

2. Lacatulnumerelor 500 si 100 adauga produsul numerelor 160 si 1 000.

9. Afla un numar de 10 ori mai mic decat suma numerelor 167 si 583.

10. De cate ori este mai mare 10 000 fata de cel mai mic numar de trei cifre?

11. De cate ori este mai mic 10 fata de 1 000 000? Dar fata de 1 000?

12. Catalin are 2 ani si este de 10 ori mai mic fata de sora sa, Tatiana, care este cu 20 de
ani mai mica decat mama ei. De cate ori este mai mic Catalin fata de mama sa? Care este
diferenta de varsta dintre ei?




B. IMPARTIREA UNUI NUMAR MAI MIC DECAT 1 000 000 LA UN NUMAR
DE CEL MULT DOUA CIFRE (CU REST ZERO SAU DIFERIT DE ZERO)

Orice impartire despre care spunem ca se efectueaza exact are restul egal cu zero.

Exemplu: 24 : 3 =8rest 0

2231}5 >)~ De cate ori se cuprinde 23 in 223?
207 197 De 9 ori.
=161 9 x 23 =207

161 223 -207 =16

=== 1l coboram pe 1 langa 16. Obtinem 161.
De cate ori se cuprinde 23 in 161?
De 7 ori.
7x23=161
161-161=0
Am obtinut catul 97 si restul 0.

Proba:D=Cx1+R
2231=97x23+0

7551|25 :}- De cate ori se cuprinde 25 in 75?
75 1302 De 3 ori.
==5 3x25=75
0 75-75=0
51 1l coboram pe 5.
50 De cate ori se cuprinde 25in 5?
-1 De O ori.
0x25=0
5-0=5
1l coboram pe 1 langa 5. Obtinem 51.
De cate ori se cuprinde 25 in 51?
De 2 ori.
2x25=50;51+50=1
Am obtinut catul 302 si restul 1.

Proba:D=Cx1+R
7551=302x25+1



Completeaza tabelul cu operatiile care se potrivesc fiecarei expresii:

Expresia matematica Operatia Expresia matematica Operatia
Sfertul unui numar Tncincitul unui numar
Tmpatritul unui numar De 12 ori mai mic
Patrimea unui numar Cu 12 mai mic
Jumatatea unui numar De 12 ori mai mare
Dublul unui numar Cu 12 mai mare
Doimea unui numar Micsoreaza de 15 ori un numar
Cincimea unui numar Micsoreaza cu 15 un numar

Scrie operatiile corespunzatoare, apoicalculeaza:

a) Micsoreaza-l pe 35 cu 5.

b) Afla numarul de 3 ori mai mic decat 24.

c) Afla de cate ori este mai mic 6 decat 42.

d) Micsoreaza-l pe 49 de 7 ori.

e) Afla de cate ori este mai mare 48 fata de 6.

f) Afla de cate ori se cuprinde 5 in 50.

Tmpartind un numar natural la 8 obtinem catul 105 si restul 6. Care este numarul?




